



Лабинские казачьи вести

Выпуск № 11 ноябрь 2011 года

**Состоялось открытие памятника
«В память казаков и всех русских воинов,
погибших в 1917-1920-х годах»**



В юго-восточной части города Лабинска строится Храм Святого Благоверного князя Александра Невского. Здесь 4 ноября в День народного единства состоялось открытие памятника «В память казаков и всех русских воинов, погибших в 1917-1920-х годах».

На открытии памятника прибыли делегации десяти казачьих обществ из хуторов и станиц Лабинского района во главе с атаманами, председателями совета стариков, учащиеся казачьих классов города Лабинска, воины Российской армии, студенты средних учебных заведений, обучающиеся в казачьих группах, общественность города, прихожане Храма Святого Благоверного князя Александра Невского, жители города.

Идея его установки вынашивалась 20 лет. В городе Лабинске не было памятника, объединяющего наших земляков, павших во время братоубийственной войны на Кубани. Лабинские казаки приняли решение установить памятник на территории строящегося Храма Святого Благоверного князя Александра Невского - покровителя Кубанского казачьего войска и всех русских воинов. Благословение на строительство памятника дал Митрополит Екатеринодарский и Всекубанский Исидор во время своего визита в Лабинский район.

Место установки этого памятника имеет определенное историческое значение. Именно здесь в начале Гражданской войны разразилось одно из трагических событий Троицкого восстания. Летом 1918 года в районе ул.

1-й Конной Армии полегла Владимирская сотня казаков, спешивших на подмогу своим братьям-казакам станиц Лабинской и Чамлыкской. Второе кровавое сражение разразилось здесь же в августе 1920 года, когда шквальным пулеметным огнем были остановлены казачьи повстанческие отряды «Армии освобождения России» генерала Фостикова, штурмовавшие станицу Лабинскую.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Состоялось открытие памятника «В память казаков и всех русских воинов, погибших в 1917-1920-х годах»
- Поздравляем с днем рождения казаков, родившихся в сентябре
- Словарь казака-линейца
- Календарь знаменательных дат. Сентябрь. 2011 год
- Подвиг казаков-кубанцев под Москвой в ноябре 1941 года
- Лабинские казаки посетили Свято-Михайловский монастырь
- Районный конкурс «Казачка Кубани»

И теперь на этом месте установлен памятник казакам и всем русским воинам, погибшим в братоубийственной войне, на котором высечены замечательные слова: «Пусть никогда не коснется России трагедия Гражданского противостояния».

Он освящен протоиереем Свято-Успенского храма Александром Мудриком.

Подвиг казаков-кубанцев под Москвой в ноябре 1941 года



танков. Бой разгорелся с новой силой, запылали новые стальные коробки врага.

К вечеру огонь прекратился, оказывать сопротивление противнику было некому, но и немцы перестали атаковать. Свою задачу казаки выполнили, в этот день противник так и не смог оседлать Волоколамское шоссе, а на месте, где принял свой последний бой казачий эскадрон, остались догорать около 20 танков. Вечером на позиции эскадрона смог пробраться сын кавполка Александр Копылов, посланный с распоряжением об отходе. Он и принес первые сведения о героической гибели казаков-кубанцев, остановивших ценой своих жизней немецкие танки.

Имеется и официальный документ, в котором за скупыми строками боевого донесения героизм людей, защищавших столицу. Обратите внимание на цифры: количество фашистских танков и казаков, вставших на их пути. Комментарии, как говорится, излишни.

«Командующему кавалерийской группой генерал-майору Доватору. Боевое донесение № 174 штаба 50-й кав. дивизии. Железнодорожная казарма (северо-восточнее Федюково). 22 ч. 30 мин. 19.11.41 г. 1. До батальона пехоты противника с 31 танком, артиллерией и минометом занимает Шелудьково. До 40 танков и 50 машин с пехотой - Язвище. 2. В 18.00 противник, поддерживаемый танками, занял высоту 236,1 и окраину Федюково, но контратакой 37-го кавполка был выбит, и положение было восстановлено. 3. Трофеи - 2 ручных пулемета, 1 миномет. Потери противника - 28 танков и до роты пехоты. Наши потери (по неполным данным) - убитыми 36 человек, ранеными - 44 человека. Полностью выбит 4 эскадрон 37 кавполка (убиты). В 37 кавполку осталось 36 человек и 1 станковый пулемет...».

Несколько жителей деревень Федюково и Шелудьково тоже стали свидетелями этого боя. Они и похоронили казаков-кубанцев в братской могиле, а после освобождения этих мест, рассказали об их подвиге генерал-майору И. Плиеву, бывшему тогда командиром 50-й Кубанской кавалерийской дивизии.

После боя 19 ноября 37-й Армавирский кавполк приняв пополнение продолжал воевать, причем делал это так же героически. К концу войны его Боевое знамя украшали ордена Красного Знамени и Суворова, он стал 9-м гвардейским и получил почетное наименование «Седлецкий».

Уже в наши дни на месте гибели казаков-кубанцев оформлен мемориал и установлен большой поклонный крест. По традиции 19 ноября у поклонного креста на месте гибели наших земляков состоялось памятное мероприятие, в котором приняли участие и казаки Лабинского казачьего отдела.

А в городе Армавире казаки у памятника воинам павшим в годы Великой Отечественной войны состоялся митинг в котором участвовали лабинские казаки. Митинг открыли проникновенными строками «Баллады о казачьем эскадроне» кубанского поэта Крониды Обойщикова:

Сражались кубанцы — не сдали ни метра врагу,

И танки кострами горели на черном снегу.

Последний казак прошептал, отгоняя коня:

— До хаты родимой, дружок, добеги без меня.

Поведай, что честь не сгубили в бою казаки

И все полегли под деревней у Гряды-реки...

О великом значении битвы под Москвой, о бессмертном подвиге наших земляков говорил глава г. Армавира Андрей Харченко, и.о. атамана Армавирского РКО, младший вахмистр Владимир Зинковский, потомки тех, кто не вернулся с той войны и кадеты. А затем память героев почтили минутой молчания и возложили цветы к обелиску героев.

Эти цветы предназначаются героям, сложившим свои головы под Москвой и в этот момент создается ощущение единства нашей большой страны, наверное именно так рассуждали казаки идущие на верную гибель — широка страна, а отступать некуда...

19 ноября 2011 г. исполнилось 70 лет подвигу казаков-кубанцев, остановивших ценой собственной жизни фашистские танки на подступах к Москве.

Тяжелейшие бои под Москвой в ноябре 1941 г. развернулись на Волоколамском направлении. Фашисты, не считаясь с потерями, рвались к столице, и к 18 ноября ожесточенные бои шли в районе поселков Язвище, Сычево, где оборону держали конники генерала Доватора.

У деревни Федюково занял оборону 37-й Армавирский кавалерийский полк 50-й Кубанской кавалерийской дивизии, не давая противнику выйти на Волоколамское шоссе. К этому времени в полку, было в строю всего 116 казаков, но они не только мужественно оборонялись, но даже проводили контратаки. Прикрывая левый фланг полка, на окраине деревни Федюково заняли оборону казаки 4-го эскадрона под командованием младшего политрука Михаила Ильенко. Собственно эскадрона подразделение было только по названию, к началу боя в нем насчитывалось всего 37 казаков, но это были опытные, закаленные бойцы, не раз смотревшие в лицо смерти.

Ранним утром 19 ноября на позиции эскадрона устремились немецкие танки и до роты пехоты, наступавшие вдоль русла реки Гряда со стороны полуразрушенной деревни Язвище. Фашисты стремились мощной атакой разгромить казаков и выйти на Волоколамское шоссе, открывавшее прямой путь на Москву. Казаки понимали, что пропустить противника нельзя, а значит, придется стоять насмерть. Для казака самое дорогое — это боевой конь. Но перед этим боем казаки простились со своими конями, расседлали их и отпустили на волю. Уже по этому поступку было видно, что выйти живыми из боя кубанцы не надеялись, а отступать не собирались. Фашисты не ожидали столь яростного сопротивления, зная, что у казаков нет ни артиллерии, ни танков. Но немецкая пехота была быстро отсечена от наступающих танков огнем из винтовок и ручных пулеметов, а вскоре запылали и танки, подожженные гранатами и бутылками с зажигательной смесью. Уцелевшие в первом бою танки отошли, но вскоре атаки возобновились. Теперь оборонительные позиции казаков были хорошо известны противнику, и танки могли вести прицельный огонь. Но и новые атаки гитлеровцев были отбиты. Несли потери и кубанцы, но даже тяжело раненые оставались в строю, продолжая до последнего вести огонь по врагу.

Немцы поняли, что лобовыми атаками еще долго не удастся справиться с казаками, и отправили танки с пехотинцами на броне в обход позиций кубанцев, чтобы нанести удар с тыла. В горячке боя казаки поздно увидели танки у себя в тылу и не успели взорвать мост через реку Гряду. Небольшая группа израненных казаков под руководством младшего политрука Ильенко заняла оборону на пути

Лабинские казаки посетили Свято-Михайловский монастырь

21 ноября казаки Лабинского городского казачьего общества совершили паломническую поездку в Свято-Михайловский монастырь. Они отвезли монахам монастыря продукты питания, приняли участие в праздничной Литургии. Лабинских казаков связывает давняя дружба с монахами.

В 2000 году лабинские казаки принимали участие в сборе подписей с требованием возвратить монастырь Русской Православной Церкви, трудились, восстанавливая казачью лавру, участвовали в охране монастыря, изготовили и установили ограду на могиле отца Афанасия, замученного богоборцами в 1929 году.

Свято-Михайловский монастырь основан в 1878 г. со Благоволения Его императорского Высочества Великого Князя Михаила Николаевича, являлся одним из крупнейших мужских монастырей на Кавказе и назывался «Свято-Михайловско-Афонской общежительной пустыней» на

Кавказе Майкопского отделения Кубанской области, основателем которой являлся Афонский Иеромонах (ныне Архимандрит) Мартириемъ. Казаки станиц Сахрайской (Царской), Даховской, Севастопольской принимали активное участие в устройении Закубанской Свято-Михайловской Афонской пустыни, пожертвовав в ее пользу деньги и земельные угодья. Ныне Свято-Михайловская Афонская пустынь является



единственным монастырем в Адыгее. Осенью 1920 года в ее стенах располагался штаб «Армии возрождения России» генерала Фостикова. Сюда отступающие белые отряды привезли золото Кубанской Рады. Золото было спрятано в древних пещерах. Два месяца красные отряды безуспешно

штурмовали монастырь, и только узнав о подземных ходах, ведущих в пустынь, смогли предпринять успешное наступление. Заблаговременно узнав об этом, Фостиков отвел отряды дальше в горы. Первым делом Михаил Архипович снарядил особый отряд, которому поручил вывезти золото Кубанской Рады. Были подготовлены 18 тачанок с грузом золота, пулеметом и двумя бойцами. Казаков, не пожелавших

следовать к морю, а затем эмигрировать за границу, Фостиков принуждать не стал, поблагодарил за службу и выдал каждому по папаше золотых червонцев.

В 1928 году монастырь был закрыт, все храмы и большинство зданий взорваны и разобраны на кирпичи. Сохранилась лишь трапезная Троицкого храма и несколько жилых и хозяйственных построек.

В 2001 году здание Храма было возвращено Русской Православной Церкви, после чего началось возрождение монастыря, где трудятся во Славу Божию монахи.

Монастырь уникален своими пещерами и подземными ходами, которые были про-

биты в плотных песчаниках первыми монахами-отшельниками задолго до основания самого монастыря. Система подземных ходов Свято-Михайловского монастыря очень схожа со знаменитой системой Киево-Печерской лавры.

Районный конкурс «Казачька Кубани»

25 ноября в Центре детского творчества проходил традиционный, четвертый по счету, районный конкурс «Казачка Кубани-2011». Организаторами конкурса стали Управление образования администрации муниципального образования Лабинский район, Центр внешкольной работы «Мир Лабы» г. Лабинска, Лабинское районное казачье общество.

В конкурсе участвовали 8 девочек из классов казачьей направленности школ города и района.

Конкурс проходил в год 170-летия со дня основания станицы Лабинской, поэтому всё действие было пронизано исторической нитью. Интригой стало появление из прошлого учеников начальной станичной школы, которая находилась на месте нынешнего ЦДТ. Казачата, Гриша и Настя, рассказывали о своей школе, задавали вопросы на исторические темы, помогали ведущей.

Конкурсная программа состояла из трех этапов. В первом туре «Милости просим» участницы представляли свою станицу, рассказывали о том лучшем, знаменательном, интересном, что у них есть. Надо отдать должное юным казачкам: в каждом выступлении звучала неподдельная любовь к своей малой Родине.

Ежегодно в конкурсе в той или форме проходит викторина на знание старинных казачьих традиций. В этом году была проведена мини-викторина «Из бабушкиного сундука». Девочкам предлагались вопросы о предметах быта и одежды казаков. Надо отметить, что все участницы справились с заданием. Кроме того, казачки показали свое умение в традиционных женских ремеслах: вышивке, вязании, плетении из бисера и талаша.

Третий и самый интересный конкурс «Ожившие картины» пришел к нам из глубины XIX века. Постановкой «живых картин»

увлекались гимназисты и учащиеся школ в дореволюционной России. И педагогические коллективы школ-участниц и родители очень ответственно подошли к этому нелегкому конкурсу. Костюмированное воспроизведение сюжета заданной картины с участием группы поддержки вызвало неподдельный интерес зрителей. Этот конкурс задумывался не только как костюмированное представление. Работа над ним позволила детям прикоснуться к культуре нашего народа, узнать много нового о художниках, истории написания картины, о времени её создания.

Победителем конкурса оказалась Лифинцева Мария - юная казачка из СОШ № 28 ст. Вознесенской. Все девочки получили грамоты и подарки от Лабинского районного казачьего общества. Мамам в честь праздника Дня матери были вручены Благодарственные письма и цветы.



**Поздравляем с днем рождения казаков,
родившихся в ноябре!**

1 ноября Оглы Александр Сергеевич;
7 ноября Чернявский Валентин Владимирович;
8 ноября Кочетов Алексей Владимирович;
10 ноября Козлов Василий Алексеевич;
10 ноября Соланов Александр Петрович;
12 ноября Толстолицкий Михаил Федорович;
12 ноября Снежко Александр Александрович;
14 ноября Супручев Александр Федорович;
20 ноября Ткаченко Александр Львович;
21 ноября Дмитриев Юрий Дмитриевич;
23 ноября Бурдаков Геннадий Алексеевич;
24 ноября Маковецкий Евгений Васильевич;
24 ноября Лугов Сергей Васильевич;
24 ноября Лютенко Николай Анатольевич;
25 ноября Жуков Александр Сергеевич;
25 ноября Саунанин Андрей Викторович;
29 ноября Ключев Василий Владимирович;
29 ноября Ляпунов Леонид Васильевич.

Словарь казака-линейца

ЕНТОТ - тот, этот.

ЕПАНЧА (некр.) - плащ, бурка.

ЕРИК - естественная протока. канал, отходящий от главного русла реки и на некотором расстоянии, возвращающийся в него ниже по течению.

ЖАЛИТЬСЯ - жаловаться.

ЖАЛКАЯ (дон.) - любимая. та, которую жалко: «и-и, сваха моя жалкая!»

ЖАЛКОВАТЬ - жалеть, сочувствовать.

ЖАРМЕЛКА - жена Казака, ушедшего на службу в полк.

ЖАЛНЕР - солдат.

ЖЕРДЬОЛА - абрикосовое дерево и плоды с него.

ЖЕРЕБЕЙКА - часть по жребию в добыче и в земельном наделе.

ЖИВУШШОЙ - живучий.

ЖИВЦЫ - тренога, путо.

ЖИДКОВАТЫЙ - слабого сложения.

ЖИТО — хлебный злак, рожь.

ЖМЕНЯ - горсть.

ЖУРАВЕЦ - неравноплечное коромысло из толстого шеста, укрепленное в развилине вертикального столба и приспособленное с ведром для доставания воды из колодца.

ЖУРКА — журавль, птица из сем. бегающих; серого цвета с кудрявыми перьями в крыльях и в хвосте, с очень длинными ногами, величиною много больше гуся.

ЖУХЛЫЙ - потускневший, увядший.

Календарь знаменательных дат. Ноябрь. 2011 год

4 ноября

1932 г. Учреждены «черные доски»

Опубликовано постановление бюро Северо-Кавказского крайкома ВКП(б) «О ходе хлебозаготовок и сева по районам Кубани», в котором говорилось о «позорном провале» хлебозаготовок и озимого сева на Кубани и ставилась цель - сломить «саботаж станичников». Учреждены «черные доски», на которые решениями крайкома партии должны были заноситься станицы, «злостно» срывающие планы сева и хлебозаготовок. Первыми «чернодосочными» станицами стали Новорождественская, Темиргоевская и Медведовская.

8 ноября

1872 г. Освящен войсковой Александро-Невский собор

В Екатеринодаре освящен войсковой Александро-Невский собор. (Находился между улицами Красной, Бурсаковской (Красноармейской), Соборной (Ленина), Гимназической. Разобран в 1932 г. Восстановлен в 2006 г. на перекрестке улиц Красной и Постовой).

9 ноября

2005 г. Принят Закон «О государственной службе российского казачества»

Государственной Думой принят Закон № 154-ФЗ «О государственной службе российского казачества».

12 ноября

1920 г. Приказ П.Н. Врангеля об эвакуации из Крыма. Казаки отравились на Лемнос

Главнокомандующим Вооруженными силами Юга России П.Н. Врангелем отдан приказ о прекращении борьбы и об эвакуации из Крыма. Вместе с Белой Армией Крым покинуло приблизительно 16-18 тысяч кубанских казаков, из которых около 12 тысяч первоначально разместились на греческом острове Лемнос в Эгейском море..

19 ноября

1860 г. Черноморское казачье войско переименовано в Кубанское казачье войско

19 ноября 1860. Приказ военного министра № 256. Для достижения большей эффективности управления и приведения его в соответствие с общей структурой администрации Северного Кавказа Черноморскому казачьему войску повелевалось именоваться Кубанским казачьим войском. В его состав переводились первые шесть бригад, пеший батальон и две конные батареи Кавказского линейного казачьего войска. Таким образом, в состав Кубанского войска вошли следующие полки: 1 и 2-й Кавказские (1-я бригада), 1,2,3-й Лабинские (2-я бригада), 1 и 2-й Урупские (3-я бригада), 1 и 2-й Кубанские (4-я бригада), 1 и 2-й Ставропольские (5-я бригада), 1 и 2-й Хоперские (6-я бригада). Атаманом Кубанского казачьего войска назначен генерал-лейтенант Николай Иванович Евдокимов (1804 - 1873).

25 ноября

1880 г. Лабинские казаки отбили захваченный у Казанджика караван

В районе селения Казанджик на 80 русских солдат, сопровождавших караван, напали текинцы (около тысячи человек) и захватили до двух тысяч верблюдов. На помощь солдатам примчалась полусотня 5-й сотни Лабинского казачьего полка. Казаки отбили верблюдов и обратили текинцев, потерявших 32 человека, в бегство. Командовавший казаками сотник Алейников был награжден орденом Святого Георгия IV степени.

27 ноября

1861 г. Верхнюю одежду приказано называть «черкесками»

Именной указ, «объявленный» в приказе военного министра: в Кубанском и Терском казачьих войсках «с их артиллериею» верхнюю одежду называть не «мундирами», а «черкесками».

1861 г. Просьба о назначении священников в станицы

Генерал-адъютант граф Н.И. Евдокимов обратился к начальнику главного штаба Кавказской армии с просьбой о назначении «священно- и церковнослужителей во все станицы Кубанской области».

<p><u>Адрес редакции:</u> Краснодарский край г. Лабинск ул. К.Маркса, 176 т. 3-06-23</p>	<p>Информационная газета «Лабинские казачьи вести» Выходит один раз в месяц Тираж 300 экз.</p>	<p>Ответственные за выпуск: Козлов В.А. Гальцова Т.М. Левинский Н.А.</p>
---	---	--